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V A L E R I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
V A L E R I . Onorevoli colleghi! Io ebbi 

l 'onore di fa r p a r t e della Commissione che 
ha e samina to questo disegno di legge e 
concorsi pu re perchè la p ropos ta del Mini-
s tero di 900 mila lire fosse a u m e n t a t a fino 
ad 1 milione e 400 mila l ire. 

I n seno a quella Commissione io mi per-
misi di r a c c o m a n d a r e che la cost ruzione di 
queste carrozze per il t r a spo r to della cor-
r i spondenza e dei pacchi posta l i sulle fer-
rovie fosse f a t t a in modo più moderno , 
t enendo conto s o p r a t u t t o della igiene di 
esse, a v u t o r iguardo alla sa lu te delle per-
sone che debbono lavorare lì den t ro di 
giorno e di no t t e . Allora mi permisi anche 
di r a c c o m a n d a r e alla Commissione che la 
i l luminazione fosse f a t t a un po ' meglio di 
quella che si f a adesso : perchè non è u m a n o 
che questi poveri disgraziat i debbano per-
dere la v i s ta anzi t empo . E poi ho racco-
m a n d a t o anche il r i sca ldamento delle ve t -
tu re . 

A t t u a l m e n t e la maggior p a r t e di quest i 
veicoli non sono r i sca ldat i e gli impiega t i 
debbono lavorare in u n a t e m p e r a t u r a im-
possibile per parecchi mesi del l ' anno. E la 
stessa raccomandaz ione ho f a t t o per q u a n t o 
r i g u a r d a la respirazione : le ve t t u r e a t t u a l i 
hanno bisogno di essere magg io rmen te ae-
rea te . E s o p r a t u t t o ho f a t t o una piccola 
osservazione tecnica che r igua rda la bon tà 
del mater ia le . Si t r a t t a di una piccolissima 
differenza nella spesa di costruzione del 
veicolo, ma che è di g r ande van tagg io alla 
sa lu te di chi deve s ta rv i a lavorare . 

Mi piace di r ipe tere oggi qui ques te mie 
raccomandaz ion i , specia lmente al l 'onorevole 
ministro, al cuore del quale mi appello : e 
spero che vorrà darmi buoni a f f idament i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par lare 
l 'onorevole re la tore . 

D E SETA, relatore. A me sembra di es-
sermi reso in t e rp re t e dei desideri espressi, 
in seno della Commissione, dal collega Va-
ler i : t a n t o è vero che quest i desideri ho 
espresso anche nella mia relazione, che ho 
p resen ta to alla Camera. 

Associandomi quindi alle giuste ragioni 
esposte dal collega Valeri , spero che la Ca-
mera approve rà il disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro delle pos te e dei tele-
grafi. 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 
delle poste e dei telegrafi. Riconosco la giu-

stezza delle osservazioni che sono s t a t e f a t t e 
dalla Commissione; ma debbo assicurare 
che per p a r t e mia non ho mai cessato di 
sent i re v i v a m e n t e l ' impor t anza di codeste 
osservazioni, anche p r i m a che mi fossero 
f a t t e . Tan to è vero che, anche nello s t a t o 
disgraziato i n cui ci t r ov i amo ora, ho cu-
ra to in modo speciale che l ' igiene di quest i 
uffici a m b u l a n t i fosse bene r i spe t t a t a ; t a n t o 
che anche di recente ho f a t t o due severis-
sime circolari alle direzioni di s tazione, da 
cui d ipendono il r i sca ldamento , ì ' i i lumina-
zione, l ' igiene i n somma di codesti uffici am-
bulan t i , pe rchè t u t t o fosse f a t t o nel miglior 
modo possibile. 

Oggi però che mi si accorda, con la rga 
benevolenza, u n a s o m m a anco maggiore di 
quella che avevo d o m a n d a t o , p e r l a costru-
zione di nuovi veicoli, la Camera può essere 
sicura che i nuovi veicoli s a r a n n o costrui t i 
secondo t u t t e le migliori no rme e secondo 
t u t t i i sugger iment i del l 'ar te moderna , an-
che in codesta pa r t e . Invece di 45 veicoli, 
spero di p rocu ra rmene circa 70; e codesti ri-
sponderanno , ne sono sicuro, non solo alle 
esigenze del servizio, ma anco a quelle della 
u m a n i t à , che dobb iamo pa r t i co l a rmen te cu-
rare in r iguardo ad impiegat i , cos t re t t i a 
passare il giorno e la no t t e in codest i uf-
fici a m b u l a n t i . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al t re os-
servazioni, dichiaro chiusa la discussione su 
questo art icolo unico di legge. 

(La discussione è chiusa). 
Questo disegno di legge sa rà v o t a t o a 

scrut inio segreto nella sedu ta pomer id i ana . 

Discussione del disegno di legge: Concorso dello 
Stato nelle spese pel sesto Congresso in-
ternazionale di chimica applicata, da tenersi 
in Roma, nella primavera dei 1906 . 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge : Con-
corso dello S ta to nelle spese pel sesto Con-
gresso in te rnaz iona le di chimica appl ica ta , 
da teners i in Roma, nella p r imavera del 
1906. 

Si dia l e t t u r a del l 'ar t icolo unico di legge. 
D E N O V E L L I S , segretario, legge: 

« Articolo unico. 
«È au to r i zza ta la spesa di lire 60,000, da 

inscriversi in apposi to capitolo della pa r t e 
s t raord inar ia dello s t a to di previs ione della 
spesa del Ministero del l ' i s t ruzione pubbl ica 
per l 'esercizio finanziario 1905-906, colla 


